



京琼连线话自贸·高质量引才育才用才

我省代表委员为人才工作建言献策

完善保障机制 持续招贤引才

■ 海南日报全媒体特派记者
刘晓惠 黎鹏 张琬茜

“海南期待与各路人才早日握手。”3月7日下午，十四届全国人大三次会议海南代表团举行开放团组活动，海南代表团团长、省委书记冯飞再发“求贤帖”，进一步释放了聚四方之才、共建自贸港的强烈信号。

天时地利人和，今天的海南自由贸易港向心力、吸引力更大了，正成为各类人才大有可为、大有作为的热土。全国两会期间，我省多位代表委员为人才工作建言献策，提出许多具有建设性的意见和建议，坚持“引、育、用”并重，为解决人才工作中的痛点和难点提供了宝贵思路。

① 2024年“海南学子就在海南”留才行动吸引众多求职者前来应聘。
(资料图)

②去年底，“好就业”高校毕业生就业服务行动——海南自贸港(海口)“暖冬行动”公益人才双选会活动在海口举办。
(资料图)

“过去村里留不住年轻人，如今返乡创业成了新潮流。”全国政协委员，陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党支部书记黄丽萍谈起家乡变化感触颇深。随着村里芒果、冬季瓜菜等特色产业渐成规模，一批大学生带着电商直播技能返乡，让黎乡农产品“飞”出大山。

黄丽萍建议，吸引人才需打好

“建设高素质教师队伍，必须从源头抓起。”全国政协委员，台盟中央副主席、海南省委会主委符之冠说。他认为，推动教师队伍高质量发展，对于海南建设教育强省具有重要意义。而本地师范院校肩负着为本地区培养教师生力军的使命，更要加大扶持力度，支持师范院校加强人才招引、改善办学条件、优化学科结构，着

在崖州湾科技城实验室里，上千名高层次人才在此攻关种子创新课题。全国人大代表、海南种子创新研究院院长陈凡用“筑巢引凤”形容这里的聚才效应。他认为，“筑巢引凤”的“巢”，不在乎豪华的硬

乡村振兴 引“归雁”育“新农人”

“政策+产业+服务”组合拳：既要确保创业补贴、税收优惠等政策精准落地，也要打造特色产业平台，让人才“有舞台可施展”；更要简化办事流程，用“保姆式”服务解决住房、子女教育等后顾之忧。

全国人大代表、儋州市白马井镇学兰村党支部副书记吴少玉也用亲身经历印证了这一观点。

作为村里首位返乡创业的女大学生，她将传统土糖技艺发展为致富产业，带动近百名村民就业。“乡村振兴需要更多‘新农人’！”她呼吁加大对本土人才的培养力度，依托职业院校开设农业技术、电商运营等课程，建立“企业+农户”实训基地，培育既懂种植又懂经营的复合型人才。在她看来，当年轻人能用无人机巡田、用大数据分析市场

时，“面朝黄土背朝天”的传统农耕也就升级成了充满科技感的现代农业。

两位基层代表委员的实践揭示出乡村人才工作的深层逻辑：只有让人才看见前景、得到实惠、找到价值，才能真正实现“人才振兴”与“产业振兴”的双向奔赴。正如吴少玉所言：“当农村成为干事创业的热土，自然能吸引更多有情怀、有想法的人才扎根。”

教育医疗 强基固本育“生力军”

力探索教育教学改革创新，形成自身办学特色和优势，切实提升人才培养质量。“教育的高质量发展，需要让优秀的人培养更优秀的人。”他强调。

在医疗人才领域，全国人大代表、白沙黎族自治县医疗集团牙叉社区卫生服务中心副主任韦小丽则以自身经历道出基层困境。

这位从村卫生室成长起来的乡

村医生，目睹过多名基层医生因待遇、发展空间不足而离开。“基层最需要的是留得住的本土人才。”她建议，建立定向培养更多本地医学生，提高偏远地区医护补贴，完善职称晋升“绿色通道”。

针对人才评价体系，全国政协委员、海南省妇女儿童医学中心生殖医学中心首席专家卢伟英提出改

革思路：“破除‘唯帽子论’，才能让真才实学者脱颖而出。”她建议建立分类评价标准：科研人才看创新成果，临床医生看救治水平，教师看育人成效。同时完善技能导向薪酬制度。她希望，让主刀医生的手术刀、技师的检测仪都能成为人才“称重”的重量，真正实现“技高者多得、多劳者多得”。

财政稳定支持力度，引导企业等社会力量增加投入，完善与基础研究、应用基础研究特点相适应的经费保障、成果评价和人才激励机制，支持科研人员心无旁骛、潜心钻研。

当政策红利、产业机遇与人才智慧深度交融，这片热土正以更开放的胸怀、更务实的举措，向全世界人才发出邀约：请到天涯海角来！

(本报北京3月8日电)

科技创新 让科学家“潜心做科研”

件设施，而是让科研人员心之所向的科研氛围、创新生态。

陈凡建议，软件上，要建立“进阶式”成长通道，让青年科研人员能牵头项目、分享成果转化收益；氛围上，弱化考核压力，鼓励“十年磨一剑”的原始创新。据他透露，目前中国农科院、中国农业大学等24家科研院所入驻崖州湾科技城，已先后设立了8个院士工作站和

2个院士创新中心，引进高层次人才1300多人，南繁之“巢”逐渐成型。

这一理念与海南的实践不谋而合。随着多项人才工程推进，越来越多“候鸟”院士、跨境专家选择在琼岛“栖息”。全国人大代表、海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室研究员林桓身边，就有许多这样的人才。

“基础研究最关键的是稳定的环境和支持。”林桓建议，相关部门加大

连线“人才”发展

持续落实百万人才进海南行动计划，2018年以来累计引才85.1万人——

海南着力建设 人才荟萃之岛、技术创新之岛

本报海口3月8日讯(海南日报全媒体记者易宗平)3月5日至27日，由海南省委、省政府主办的2025年海南省招才引智“5+1”城市行，陆续在闽浙苏陕鲁粤开展校招活动。这是海南着力建设人才荟萃之岛、技术创新之岛系列举措之一。

2025年海南省招才引智“5+1”城市行，于3月5日在福建厦门启动。此处的“5”，除了福建厦门，还包括浙江杭州、江苏南京、陕西西安、山东济南；“1”指在广东广州面向粤港澳大湾区引才。海南省委组织部(省委人才发展局)、省人社厅(省人力资源开发局)派出引才小分队，在这些城市开展校招活动。

随着海南自贸港建设成型起势，人才需求旺盛。海南加大“走出去”“请进来”力度，开展“5+1”城市行和“四城同办”“返乡人才对接会”“海南学子‘就在’海南”等专项引才活动，

加紧落实《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》。2018年以来，全省累计引才85.1万人。

据介绍，海南注重人才“引育用”并重。在引进人才同时，海南将各种人才计划整合成“四方之才”汇聚计划，内设领军人才、团队人才、柔性人才、国际人才四个引才项目，重点集聚能够引领行业发展的才人，更加注重引进人才团队和国际人才。

为助力“产才研”融合发展，海南推进人才、团队、平台一体化建设。2024年，海南加强对首批100家人才团队、6家优秀人才团队的目标管理和过程管理。目前，全省共认定191个团队为海南省人才团队，评选18个团队为海南省优秀人才团队，已拨付建设资金超过1亿元。

海南还开展引才奖励工作，鼓励市场化引才，累计发放引才奖励近1100万元，支持省内人力资源服

务行业发展；组织送政策上门宣介活动，为人力资源机构、重点企业开展人才政策宣讲，鼓励市县、园区等用人单位与人力资源机构签订引才协议，实行以效果为导向的引才奖励机制。

在“候鸟”人才资源上，全省已建“候鸟”人才工作站100余家。以工作站为主要依托，海南建立重点领域“候鸟”专家信息库。海南发动征集院士专家等高端“候鸟”人才科研成果，推动院士专家与市县、园区对接落地，确保人才与产业发展紧密结合。

在技能人才建设上，海南强化技能培训，发挥以赛促教、以赛促学、以赛促才、以赛促产作用。截至2024年底，全省技能人才总量达84.14万人，提前一年超额完成《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》目标任务。

■ 海南日报全媒体记者 易宗平

3月8日，尽管海口市的气温下降、冷雨霏霏，去年才来海南的孙雅珊却仍是兴致勃勃地与朋友逛街购物，难掩对椰城的一腔热爱。

孙雅珊本科毕业于加拿大西蒙菲莎大学经济学专业，硕士毕业于悉尼大学金融学专业。“我喜欢海南、看好海南。”谈及来琼发展，原籍湖北宜昌的孙雅珊回忆道，2024年1月开始找工作时，她就把目光瞄准海南，结合所学专业特长和兴趣爱好，向海南一家企业投资运营岗位递了简历，同年5月通过面试，2个月内到岗。

作为职场新人，孙雅珊先是参加集团公司为期两周的综合培训，接着参加所在

子公司一周的岗前培训，对集团总体战略和岗位要求有了明晰的了解认知。值得一提的是，该公司部门经理鼓励她多岗位见习后自主选择岗位，并配备资深深、经验足的员工悉心指导和帮助。

“公司的‘传帮带’机制，让我在培训和工作中学到很多新知识。”她感慨道，在参与相关投资项目的可行性研究过程中，自己在学校掌握的理论知识与具体实践有机结合，得到了锻炼，增强了信心。

这种信心有着坚实的支撑。2月5日召开的海南“新春第一会”，发布了海南自贸港人才荟萃之岛建设方案等文件，聚焦“4+3+2”海南特色现代化产业体系和“五向图强”，充分发挥“三度一色”资源禀赋优势和开放政策制度优势，强化吸引集聚人才的平台载体建设。

海南围绕“三区一中心”战略定位，坚持人才“引育用”并重，为高层次人才提供落户、医疗、子女入学等11个大类、32个具体事项的便捷服务，并对引进人才发放住房补贴，包括租房补贴和购房补贴。“我申请了购房补贴。”打算扎根海南的孙雅珊说。

半年多来，孙雅珊对海南的发展势头有切身体会。她认为，如今的海南，航线越来越多，客流量越来越大，从一个侧面体现海南对外经贸往来、交流合作的不断加深，呈现人财两旺的强劲态势。

“海南自贸港建设充满利好、前景可期。”展望未来，孙雅珊表示，相信随着海南特色产业体系的壮大，将助力实体经济与资本运营相得益彰，为全方位引进培养用好人才提供更宽广的发展平台。

(本报海口3月8日讯)

一名海归金融学硕士眼中的海南：

“海南自贸港建设充满利好、前景可期”

■ 海南日报全媒体记者 易宗平

3月8日，尽管海口市的气温下降、冷雨霏霏，去年才来海南的孙雅珊却仍是兴致勃勃地与朋友逛街购物，难掩对椰城的一腔热爱。

孙雅珊本科毕业于加拿大西蒙菲莎大学经济学专业，硕士毕业于悉尼大学金融学专业。“我喜欢海南、看好海南。”谈及来琼发展，原籍湖北宜昌的孙雅珊回忆道，2024年1月开始找工作时，她就把目光瞄准海南，结合所学专业特长和兴趣爱好，向海南一家企业投资运营岗位递了简历，同年5月通过面试，2个月内到岗。

作为职场新人，孙雅珊先是参加集团公司为期两周的综合培训，接着参加所在